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земів глибоких опідзолених на предмет глибини розповсюджен-
ня надмірної щільності залежно від сумісної дії природних чинни-
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Проблема. Показником, який найбільш повно характе-
ризує фізичні властивості ґрунтового середовища в цілому, є 
щільність ґрунту. Остання є одним з найважливіших чинників 
для створення сприятливих умов для росту та розвитку рос-
лин. Оптимальна щільність ґрунту для вирощування більшос-
ті сільськогосподарських культур становить 1,1-1,3 г/см3. Пе-
реущільнення ґрунту значно зменшує його пористість та во-
допроникність, що у підсумку призводить до зменшення вро-
жайності сільськогосподарських культур [1].

Останнім часом з’явилося дуже багато інформації різного 
ґатунку про те, що мінімальні, а потім і нульові технології істот-
но поліпшують структуру ґрунту, поступово наближаючи її до 
природної, або близької до оптимальної для вирощування сіль-
ськогосподарських культур. За таких умов дуже часто можна 
зустріти заклики до повного переходу на такі технології [2, 3]. 
Однак навіть в країнах, де вони були започатковані у виробни-
цтві дуже широко розповсюджені і традиційні технології, що є 
приводом для більш детального дослідження даного питання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Щільність 
ґрунту величина динамічна. На неї впливають природні і тех-
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ногенні чинники, основними серед яких є: ходові системи мо-
більних машин і агрегатів; робочі органи сільськогосподар-
ських машин; природні чинники [4].

З метою зменшення щільності ґрунту використовують 
ґрунтозахисні технології. Їх перевага проявляється в зменшен-
ні кількості операцій і глибини обробітку, розущільненні ниж-
ніх підорних шарів ґрунту, що збільшує його інфільтруваль-
ні властивості, збільшує глибину залягання кореневого шару 
тощо. Основний прийом ґрунтозахисних технологій – безпо-
лицевий обробіток ґрунту, який включає в себе такі прийоми 
[2]: плоскорізний обробіток на глибину від 8-10 см до 28-30 см; 
фрезерний обробіток – на глибину від 5-7 см до 14-16 см; міні-
мальний обробіток – посів у необроблений ґрунт; нульовий об-
робіток – утримання на поверхні ґрунту мульчі протягом року, 
а для сівби проводять розпушування вузьких смуг шириною 
3-5 см, в які висівають насіння. Іноді його називають смуго-
вим; нарізання щілин; чизельний обробіток на глибину від 10-
12 см до 28-30 см та ін.

Названі ґрунтозахисні технології прив’язані до певних гли-
бин обробітку ґрунту. Сьогодні немає єдиного погляду на гли-
бину розповсюдження шкідливої ущільнюючої деформації від 
дії ходових систем машинно-тракторних агрегатів (МТА) та 
робочих органів сільськогосподарських машин. В науковій лі-
тературі зустрічаються дані про передачу ущільнюючої дефор-
мації на глибину 0,3 м [5], 0,4 м [6], 0,5 м [7], 1,0 м [8] і навіть 
більше. А якщо врахувати, що Україна має чотири ґрунтово-
кліматичні зони, які характеризуються досить широкою но-
менклатурою ґрунтів, то можна стверджувати, що дане пи-
тання дуже мало досліджено.

Основним об’єктивним показником щодо прийняття пра-
вильного рішення стосовно технології і глибини обробітку у 
тому чи іншому конкретному випадку, на нашу думку, має 
бути щільність ґрунту.

Мета досліджень. Встановити глибину розповсюдження 
шкідливої ущільнюючої деформації як від окремих складових, 
так і від спільної дії природних чинників, ходових систем МТА 
та робочих органів сільськогосподарських машин.
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Результати досліджень. Дослідження проводились в до-
слідному господарстві ННЦ “ІМЕСГ” на чорноземах глибоких 
опідзолених за стандартними методиками [9]. Для досягнення 
поставленої мети дослідження проводились на ділянці з цілин-
ними характеристиками (далі – «на цілині»), польовій дорозі, та 
полях, де закінчилось збирання сільськогосподарських культур. 
З метою визначення впливу природних чинників (замерзання-
розмерзання ґрунту, випадіння опадів тощо) на досліджувані 
явища процес проведення досліджень був рознесений у часі.

Результати досліджень представлено на рисунку.
Насамперед було визначено щільність природного ста-

ну такого ґрунту на цілині (див. рис. графа 1), яка одночасно 
слугувала і контролем. Найбільш ущільненим виявився орний 
шар ґрунту глибиною 0-30 см. Так, щільність ґрунту в шарі 
0-10 см складала 1,42 г/см3, в шарі 10-20 см – 1,40 г/см3, в 
шарі 20-30 см – 1,38 г/см3, тобто перевищувала верхнє опти-
мальне значення на 6,2-9,2%. Щільність підорних шарів ґрун-
ту глибиною 30-60 см не перевищувала оптимальних показ-
ників і знаходилась в межах 1,17-1,28 г/см3. Наведені дані 
свідчать про те, що на цілинній ділянці ґрунт самоущільнився 
від дії природних чинників і розущільнювати його потрібно на 
глибину 30 см. Застосовувати в цьому випадку мінімальний 
чи нульовий обробіток недоцільно, так як показники щільнос-
ті не відповідають оптимальним значенням.

Сумісний вплив ходових систем машинно-тракторних 
агрегатів і транспортних засобів на глибину надмірного (шкід-
ливого для розвитку рослин) ущільнення ґрунту вивчався на 
польовій дорозі, яка утворилася внаслідок постійних прохо-
дів техніки протягом багатьох років. Середні значення показ-
ників щільності по слідах ходових систем МТА і транспортних  
засобів (ТЗ) становили: в шарах 0-10 см та 10-20 см –
1,53 г/см3, в шарі 20-30 см – 1,48 г/см3, в шарі 30-40 см –
1,33 г/см3, в шарі 40-50 см – 1,26 г/см3 і в шарі 50-60 см – 
1,19 г/см3 (див. рис. графа 2). Шкідлива дія від сумісного 
впливу ходових систем МТА і ТЗ в цьому випадку досягала 
глибини 40 см, проте незначне ущільнення, яке не перевищу-
вало оптимальних значень, було присутнє і в більш глибоких 
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шарах. Так, щільність ґрунту на глибині 40-60 см була лише на 
1,7-4,1% вищою, ніж на контрольній цілинній ділянці.

Отже, глибина обробітку чорнозему глибокого опідзолено-
го, який зазнав впливу ходових систем МТА і ТЗ повинна ста-
новити 40 см.

Вплив робочих органів на показники щільності ґрунту до-
сліджували на прикладі орного агрегату у складі трактора 
ХТЗ-16131 та плуга ПЛН-5-35, який працював на цілинній ді-
лянці (див. рис. графа 3). Орний шар ґрунту був розпушений 
плугом до показників 0,98-1,17 г/см3 на глибину обробітку 
25 см. Підорні шари ґрунту мали наступні показники щільнос-
ті: 25-40 см – 1,37 г/см3, 40-50 см – 1,27 г/см3, 50-60 см – 
1,19 г/см3. В цьому випадку до природної щільності ґрунту до-
бавилось додатково ущільнення від робочого органу: в шарі 
40-50 см – на 5,0%, в шарі 50-60 см – на 1,7%. Але шкідли-
ва дія ущільнення, коли щільність ґрунту перевищувала опти-
мальні значення, досягала, як і в попередньому випадку, 
40 см, і розущільнювати ґрунт потрібно саме на таку глибину.

Сумарну дію ущільнення від трьох чинників, а саме при-
родних факторів, ходових систем МТА і ТЗ, робочих органів 
сільськогосподарських машин досліджували на різних агрофо-
нах: після вирощування кормових буряків – у весняний період 
(див. рис. графа 4), після збирання ячменю (див. рис. графа 5) 
та після збирання врожаю озимої пшениці (див. рис. графа 6). 
Проби ґрунту відбирали як по слідах збирально-транспортних 
агрегатів, так і поза ними. В переважній більшості орні шари 
ґрунту в процесі збирання врожаю знову ж таки додатково 
ущільнюються ходовими системами вище оптимальних зна-
чень, а підорні в процесі розвитку кореневої системи сільсько-
господарських культур набувають своїх природних значень 
(див. рис. графа 1) і показники щільності при цьому не пере-
вищують верхньої оптимальної межі 1,3 г/см3. Глибина обро-
бітку ґрунту після збирання вище згаданих культур повинна 
становити відповідно 40 см.
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Висновки. У результаті проведених досліджень вста-
новлено, що на чорноземах глибоких опідзолених шкідливий 
вплив від сумісної дії природних чинників, ходових мобіль-
них машин і агрегатів, робочих органів сільськогосподарських 
машин і знарядь призводить до переущільнення шарів ґрун-
ту глибиною залягання до 40 см. На таку ж глибину і потрібно 
розпушувати дані ґрунти. Застосовувати мінімальний або ну-
льовий обробітки на чорноземах глибоких опідзолених без до-
даткового вивчення і економічного обґрунтування, на нашу 
думку, недоцільно. Можливими напрямками подальших дослі-
джень з даної проблеми є додаткове вивчення з економічним 
обґрунтуванням доцільності впровадження мінімальних та ну-
льових обробітків ґрунту на чорноземах глибоких опідзолених 
та вивчення впливу періодичності розпушування таких ґрун-
тів на глибину 40 см із забезпеченням допустимої для опти-
мального розвитку рослин щільності.
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